
Naša spoločnosť oslávi tento rok 31. rokov.  

 

Tento rok si pripomíname 31 rokov od založenia spoločnosti MONTANA, ktorá vznikla z túžby 

zachrániť banícku Klopačku v Španej Doline – miesto s hlbokou históriou a európskym významom, 

ktorá sa postupne stala súčasťou príbehu o znovuzrodení cestovného ruchu v tejto výnimočnej 

lokalite. 

Klopačku zasiahol v roku 1981 ničivý požiar. Z budovy sa stala ruina. V roku 1983 Štátny ústav 

pamiatkovej starostlivosti zabezpečil obnovu strechy a objekt uzavrel, no skutočný život sa doň mal 

vrátiť až o niekoľko rokov neskôr. 

V roku 1994 sme začali jednať s Obecným úradom v Španej Doline o rekonštrukcii budovy Klopačky. O 

rok neskôr vznikla spoločnosť MONTANA a začala sa náročná obnova tejto kultúrnej pamiatky. Budova 

bola po požiari zavlhnutá, klenby prevalené, stropy zhorené a statika vážne narušená. Napriek tomu 

sme verili, že má zmysel bojovať za jej návrat. 

Nemôžem nespomenúť Ing. Milana Vigaša a Ing. arch. Máriu Martiniovú – ľudí, ktorí stáli pri 

samotných začiatkoch obnovy Klopačky a pri rozvoji cestovného ruchu v tejto oblasti. Bez ich 

odbornosti, odhodlania a viery by tento príbeh nikdy nepokračoval. 

Rekonštrukcia hlavnej budovy sa začala v roku 1995 a bola dokončená v roku 1997, kedy sme spustili 

prevádzku bufetu a ubytovania. V rokoch 2000 – 2003 pribudla kuchyňa, nové ubytovacie kapacity, 

expozícia paličkovanej čipky  a zrekonštruovala sa šachta Ferdinand. Od roku 2003 tu spolu s 

partnermi organizujeme kultúrne podujatia, ktoré dali tomuto miestu nový rozmer. 

Na začiatky si spomínam s pokorou aj úsmevom. So spolkom divadelných nadšencov, Júliou 

Haruštiakovou a Jánom Haruštiakom, skautmi z Banskej Bystrice sme organizovali Deň detí a prechod 

Rozprávkovým lesom – podujatie, ktoré sme organizovali viac ako desať rokov. V roku 2003 vznikol 

divadelný festival ŠpanDiv, ktorý dnes oslavuje 22 rokov. Jeho krstnými otcami sú Miro Kasprzyk a 

Juraj Benčík. 

A potom pribúdali ďalšie podujatia – Jazzový festival, Medzinárodné maliarske a sochárske 

sympózium Jozefa Langera, Varenie Štiarcu a množstvo ďalších kultúrnych stretnutí, ktoré každé leto 

napĺňajú Španiu Dolinu životom. 

Chcem spomenúť aspoň niektorých z tých, ktorí s nami tvoria kultúrne leto: Patrícia Páleníčková, 

Vladimír Vizár, Peter Trepáč, Peter Chovanec, Tina Becková, Júlia a Ján Hariuštiakovci, Ľubomír Lichý, 

obec Špania Dolina, Banícke bratstvo Herrengrund, ktoré tento rok oslavuje 20 rokov od svojho 

založenia – a mnohí ďalší. Je nás veľa takých, ktorí tvoríme kultúru, cestovný ruch a rozvoj obce často 

z vlastných síl a zdrojov. Je obdivuhodné, že stále vládzeme a nevzdávame sa. Ďakujem aj OOCR 

stredné Slovensko, krajskú organizáciu cestovného ruchu a BBSK za dlhodobú spoluprácu. 

A v neposlednom rade patrí moje veľké poďakovanie mojej manželke, mojim dnes už dospelým 

deťom a celému personálu Klopačky. A osobitne ďakujem môjmu otcovi, Ing. Milanovi Vigašovi – 

človeku s obrovským srdcom pre kultúru, spravodlivosť a ľudí. 

Verím, že vydržíme, že skúsenosti, energiu a dobre rozbehnutý vlak odovzdáme mladým 

nasledovníkom. Len ich chcem poprosiť – zostaňte tu, na Slovensku. 

 

 


